



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当》。

文章强调,党的十八大以来,党的青年工作取得了重大成就、发生了深刻变革,党对共青团和青年工作的领导全面加强,团的立身之本和政治之魂更加牢固,共青团工作的方向任务

更加明确,团组织的政治性、先进性、群众性更加鲜明,团干部的思想作风、工作作风、生活作风更加积极健康向上,在广大青年群体中的形象焕然一新。共青团围绕构建新发展格局、推动高质量发展等重大任务,组织广大团员和青年积极参与、勇挑重担、冲锋在前,展现了新时代中国青年的勇气和担当。党中央对共青团和广大青年充分信任、寄予厚望!

文章指出,团中央和各级团组织要切实肩负起新时代新征程党赋予的使命任务。要牢牢把握新时代中国青年运动的主题。把党的中心任务作为中国青年运动和青年工作的主题和方向,这是100多年来中国青年运动和青年工作的一条基本经验。共青团必须紧紧围绕党的二十大确定新时代新征程党的中心任务来开展工作。

■下转第5版

习近平主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会强调 适应形势变化 把握战略重点 科学谋划“十五五”时期经济社会发展

李强蔡奇出席

新华社上海4月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。他强调,今年是“十四五”规划收官之年,要在加紧落实规划目标任务的同时,适应形势变化,把握战略重点,科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上,内蒙古自治区党委书记孙绍骋、上海市委书记陈吉宁、浙江省委书记王浩、湖北省委书记王忠林、广东省委书记黄坤明、四川省委书记王晓晖、甘肃省委书记胡昌升先后发言,结合工作实际,就“十五五”时期经济社会发展提出意见和建议。

听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务,提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和速度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持取向一致性。

习近平指出,谋划“十五五”时期经济社会发展,要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响,因势利导对经济布局进行调整优化。要坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,多措并举稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有效稳住经济基本盘,加快构建新发展格局,全面推动高质量发展。要更加注重统筹发展和安全,通盘考虑内外部风险挑战,健全国家安全体系,增强维护安全能力,以高效率治理促进高质量发展和高水平安全良性互动,以新安全格局保障新发展格局。



4月30日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。
新华社记者 王晔 摄

习近平强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系。要完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,瞄准世界科技前沿,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。要统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础

性、战略性支撑。

习近平指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的社会主义现代化。谋划“十五五”时期经济社会发展,要不忘初心,把造福人民作为根本价值取向,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推动共同富裕。要深入研究优化区域布局、促进区域协调发展和巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴和城乡融合发展,加快农业农村现代化等方面的有效措施,稳步增加城乡群众收入。要研究推出一批均衡性可及性的民生政策举措,

着力解决群众急难愁盼问题。涉及老百姓的事情关键在实,各项政策举措要实实在在、富有实效,坚持尽力而为、量力而行。

习近平强调,各地区谋划“十五五”时期经济社会发展,要在全国大局中精准定位,加强规划衔接。要深入调查研究,坚持目标导向和问题导向相统一,在确定发展思路和战略举措时注重体现自身特色、发挥比较优势。

何立峰、吴政隆出席座谈会,中央和国家机关有关部门、有关省区市负责同志参加座谈会。

向劳动者致敬 为奋斗者喝彩

□哈丽琴

表彰劳动模范和先进工作者,举办文艺慰问演出,组织劳动竞赛和技术比武……“五一”国际劳动节来临之际,内蒙古各地开展丰富多彩的活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,向劳动者致敬、为奋斗者喝彩。

劳动是一切幸福的源泉。人世间美好的梦想,只有通过劳动才能实现;发展中的各种难题,只有通过劳动才能破解;生命里的一切辉煌,只有通过劳动才能铸就。放眼北疆大地,从防

沙治沙的绿色战场到能源保供的动力枢纽,从乡村振兴的希望田野到沿边开放的活力口岸,从科创攻关的智慧高地到基层社区的服务一线,千千万万的劳动者用辛勤汗水浇灌着内蒙古的发展沃土,以不懈奋斗夯实着北疆繁荣稳定的根基。正是无数劳动者的接续奋斗、默默耕耘,让这片土地焕发勃勃生机、充满无限可能。

劳动最核心的底蕴是实干、奋斗。新时代的劳动者,只要肯学肯干、肯钻研,练就一身真本领、掌握一手好技术,就能在劳动中体现价值、展现风采,就能找到人生出彩的舞台。煤海

耕耘19载,煤矿工王伟凭借勤勉和智慧实现从劳动型向技能型的转变,成为煤炭行业的“排头兵”;在快递行业摸爬滚打8年,一单单总结、一次次改进,快递小哥李晓望成为大家眼中的“全能王”……一个个北疆劳模的故事让我们看到,只要踏实劳动、勤勉工作,在平凡岗位也能干出不凡业绩,让自己闪闪发光。

致敬劳模,更要争做奋斗者。推动内蒙古高质量发展,离不开每一位北疆儿女的付出与努力。让我们以劳模为榜样,干一行爱一行,钻一行精一行,辛勤耕耘、笃行不怠,共同绘就祖国北疆热气腾腾、蒸蒸日上的新图景。

短评

致敬每一个在汗水中闪光的你 ——写在“五一”国际劳动节之际

□本报记者 马芳

光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。

“五一”国际劳动节前夕,内蒙古一大批先进模范人物迎来高光时刻。他们敬业奉献、锐意进取、忘我拼搏、敢为人先,以自身的模范行动和崇高品格,生动诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代内涵,是千千万万奋斗在各行各业劳动群众中的杰出代表。

刘华、王建勤、李晓望、张竞、蒙瑞……在全国劳动模范和先进工作者名单上,内蒙古有60人。这份“沉

甸甸”的荣誉背后,是日复一日的默默坚守和甘于奉献。他们中既有扎根边疆的草原守护者,也有攀登科技高峰的“创新先锋”,既有投身制造业的产业工人,也有深耕乡村振兴的“土专家”。

劳动模范是广大工人阶级的杰出代表,是实现自治区高质量发展的重要力量。2020年以来,全区各行业、各战线涌现出518名自治区劳动模范和279名自治区先进工作者。

这些受到表彰的劳动模范和先进工作者,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,以强烈的主人翁意识踊跃投身自治区办好两件大事的火热实践,有力推动内蒙古经济社

■下转第5版

唱响新时代劳动者奋斗之歌 ——以习近平同志为核心的党中央关心关爱工人阶级和广大劳动群众纪实

□新华社记者 齐中熙 樊曦 叶昊鸣 黄垚

劳动创造幸福,实干成就伟业。

“五一”国际劳动节来临之际,习近平总书记出席庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话,高度评价100年来党领导的中国工人运动的光辉历程和伟大成就,充分肯定中国工人阶级和中国工会在党和国家事业发展全局中的地位和作用,深刻总结工运事业和工会工作的宝贵经验,对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望,对做好新时代新征程工会工作提出明确要求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,关心关爱广大劳动群众,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分调动工人阶级和广大劳动群众积极投身强国建设、民族复兴的伟大事业,共同唱响新时代劳动者奋斗之歌。

“无论时代条件如何变化,我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2025年4月3日,首都北京春和景明、惠风和畅。习近平总书记来到丰台区永定河畔,同干部群众一起参加义务植树。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平总书记接连种下多棵树苗,娴熟的动作,流露出岁月不改的劳动本色。

半个多世纪前,不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。种地、拉煤、打坝、挑粪,习近平与乡亲们同吃同住同劳动,自觉接受艰苦生活的磨炼,成为种地的“好把式”。

光阴荏苒,从黄土地上的村支书,到大党大国领袖,习近平同志始终保持劳动者本色,同劳动人民站在一起、想在一起、干在一起——

在福建宁德,扛着锄头,在田间地垄同群众一起劳作;在浙江长兴,身穿矿工服,头戴矿工帽,在近千米深的矿井里,看望正在作业的矿工;在江西井冈山,拿起木槌,同当地村民一起打糍粑;在四川汶川,转动磨盘,同群众一起磨豆花……

尊崇劳动、礼赞创造,激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想——

宁夏宁东能源化工基地的荒滩上,两座100兆瓦/200兆瓦时的新型储能电站拔地而起,

■下转第5版

龙马奔腾踏九霄 纵横天地飞捷报 ——神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功

□本报记者 康丽娜 高慧 孟和朝鲁

天地列阵盼君归

最美人间四月天。在2025年4月的最后一天,内蒙古阿拉善盟额济纳旗——这座驼铃与火箭共鸣的航天母港,再次用苍天般的怀抱托举起属于整个民族的星河浪漫。

北京时间2025年4月30日13时08分,神舟十九号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽身体状态良好,神舟十九号载人飞行任务取得圆满成功。

183天的星辰远征,183夜的寰宇求索,3位航天员携着宇宙的荣光重回故土。这一刻,天地共证;这是属于中国载人航天事业的又一荣耀时刻。

积达1.3万多平方公里。西区为硬戈壁地形,地势平坦开阔,更利于地面车辆快速通行,是搜救行动的主要通道区域,此前神舟十二号至神舟十八号飞船都选在西区着陆。而东区以软戈壁为主,地形条件相对复杂,会对直升机降落和地面车辆通行构成一定挑战。

面对新情况新考验,载人航天工程全线密切协同、天地联动,迅速制定应对举措,确保任务圆满成功。

作为多次参与载人飞船搜救回收任务的一支重要力量,额济纳旗军地联合搜救队于30日9时30分举行了临战动员誓师大会。誓师大会结束后,包括额济纳旗“护航神舟”民兵分队的应急连、无人机、越野车、摩托车等分队在内的各搜救分队携带专业搜救装备,

■下转第6版

星辰守望,两代人接力传承航天梦

□本报记者 马芳 白雪 怀特乌勒斯

勋章。

中国航天科工六院被誉为固体事业的摇篮,始建于1965年1月的功勋试车台,是我国第一座大型固体火箭发动机地面试验台,从参与中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”入轨任务至今,年过60周岁还在服役中。

“东方红一号”卫星的成功发射,开启了北京知青高世旺的航天梦想。20世纪60年代末,他积极响应国家号召,来到内蒙古,从事试验测试相关工作,1976年11月被推荐到长沙工学院(国防科技大学前身)五系学习精密机

械设计及其工艺专业。毕业后,他毅然回到航天梦开始的地方,将所学知识奉献给中国航天事业。

从北京到塞外,高世旺和同事住在“干打垒”的平房里,睡觉吃饭、学习办公、设计画图都在这里。由于时间紧张,只有图纸先拿出来,才能投入试制。回忆起当年的情景,如今已退休的高世旺说:“当时最好的工具就是简易的纸质带塑封的手工拉动‘计算尺’,和‘机械制造手册’,趴在绘图板上手工计算、手工绘图那是常态。”

“干惊天动地事,做隐姓埋名人。”这是高世旺的自勉。

■下转第6版